

Презентация на тему: «Тверской край IX - XI веках»

Выполнил:
Ученик 6 «Б» класса
МАТВЕЕВ ИГОРЬ

ВВЕДЕНИЕ

Тверская область — самая большая среди центральных областей России. Её площадь — 84,1 тыс. кв. км.

Но выделяется она среди других областей не столько размерами, сколько неповторимым географическим положением. Оно сказывалось на историко-культурном и экономическом развитии территории во все эпохи.



Формирование государственной территории

В X-XI вв. славянское расселение в Тверском крае проходило уже в условиях формирования Древнерусского государства и его территории. Границы Ростовской земли на западе доходили до устья Медведицы и до Бежецкого Верха. Далее простирались владения Великого Новгорода. Верхнее Подвинье и часть Ржевского Поволжья вошли в государственную территорию Смоленского княжества. Границы между землями имели ещё довольно размытые очертания и не оставались неизменными.

Летопись Тверского края

В 7х-8х веках нашей эры будущий Тверской край начал заселяться славянскими племенами, которые занимались охотой, рыболовством, скотоводством, сбором мёда диких пчёл и подсечным земледелием. В то время, население проживало преимущественно в долинах рек Волги, Шоши, Ламы и Сози. В устьях этих рек строились укрепления — городища. В конце великой отечественной войны, при раскопках Городни были обнаружены остатки славянской, дьяковской и бронзовой культур.

Смоленские кривичи

В VII - VIII веках смоленские кривичи и словене ильменские приступили к освоению просторов Верхней Волги, проникли в междуречье Волги и Оки - плодородное Ополье. Причем в начале новгородцы имели некоторые преимущества в процессе колонизации этой огромной территории. Но в середине IX века на Верхнюю Волгу по Днепру и Вазузе устремился мощный переселенческий поток смоленских кривичей, который постепенно оттеснил новгородцев от берегов Волги на север. Эта борьба двух конкурирующих славянских племен в деле освоения Верхневолжья и Опожья продолжалась целых 300 лет - с середины IX вплоть до середины XII века. Пальма первенства осталась в руках смоленских кривичей.

Все освоенное в IX - XI веках смоленскими кривичами вдоль Волги от устья Вазузы до рек Шоши и Дубны ассоциировалось ими с Тверским городком и поэтому стало называться Тверским краем в отличие от Ростово-Суздальского края. Тверской край в IX - XI веках был обособлен от влияния и Великого Новгорода, и Ростова, и даже Смоленска. Именно это обстоятельство (относительная самостоятельность Тверского городка кривичей) позволило благополучно завершиться грандиозному процессу рождения ядра великорусского народа.

Тогда на просторах Верхнего Поволжья (в основном правобережья Волги) от устья Вазузы до устья Дубны или даже Нерли Волжской развивался грандиозный процесс рождения русского народа вокруг Тверского городка кривичей как центра притяжения Тверского края. Шла кристаллизация ядра великорусского этноса, приобретающего яркие отличительные черты от народа малоросского, тяготеющего к Киеву. К началу XII века этот процесс был в основном успешно завершен.

История Тверской Карелии

Славянская колонизация Тверской земли началась в первой половине IX века. Русские не обращали финно-угорские племена в рабов и не истребляли их. Финские племена частью мигрировали на побережье финского залива и Ладожского озера, частью стали перерождаться, эта ассимиляция шла медленно, веками. Согласно летописи племена Чудь, Кривичи, Весь и Словене в 862 году призвали варягов «идти и володеть» ими. Первыми русскими князьями стали трое братьев: Рюрик в Новгороде, Синеус в Белоозере и Трувор в Изборске. Спустя два года братья Рюрика умерли, он стал единоличным властителем. Из финно-угорских племен он правил Весью, Мерей и Муромой.

Племя «корела» впоследствии отделилось по языку и обычаям от прочих племен, пришедших на новую родину - к берегам Балтики, Финского залива и Ладожского озера. В русских летописях это племя впервые упоминается в 1143 году.

Карелы - самоназвание карьяла, народ, живущий сейчас преимущественно в Республике Карелия и в Тверской области. «Тверские» или «верхневолжские» карелы, переселились из Приладожья и Карельского перешейка в XVI - XVII веках.

Спасибо за внимание!